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El abucheo fue tan extenso que el Alcalde no tuvo más remedio que decir dos o tres palabras en el acto y bajar de la tarima encolerizado. Los gritos de desaprobación de su gestión se escuchaban a varias cuadras de distancia. Fue en las fiestas de Carnaval del año pasado y Américo Parra debió sentir como una bofetada cuanto le adversaba Pueblo Nuevo. La muchedumbre, -niños, jóvenes, adultos y ancianos, reunidos en la plaza Bolívar de la comunidad- le ofreció a través de sus gritos un rechazo total a una gestión caracterizada por la negligencia, la ausencia de contacto con la gente, la actitud despótica y arrogante de su líder, la falta de respuestas a los problemas planteados por las poblaciones y el caos de servicios como la vialidad, la dotación de agua o electricidad, el aseo urbano, y la degradación del patrimonio arquitectónico tradicional.

A pesar de los ingentes esfuerzos de su equipo de prensa por hacerlo aparecer frecuentemente en varios centimetrajes de los diarios regionales, la gente de los pueblos sabe el caos de dos años que ha significado el gobierno de Américo Parra en cuanto al estado de las vías de comunicación de Pueblo Nuevo a Santa Cruz, Santa Rita, Baraived, El Vínculo, Moruy o Jadacaquiva. Dos años de discursos y ofrecimientos sin que nada se concrete desde la administración municipal. ¿Qué pasa?, ¿No hay recursos?, ¿No hay situado para la Alcaldía del Municipio Falcón?, ¿Dónde están los resultados de tantos viajes realizados a Caracas a introducir proyectos ante los organismos centrales?. Y también nos preguntamos, como se pregunta toda la comunidad: ¿Dónde está la contraloría social?, ¿Dónde la labor de los concejales?, ¿Qué pasa con los Consejos Parroquiales que no son capaces de hacer seguimiento y control del gobierno local?.

Uno de los problemas fundamentales del Alcalde Américo Parra es su aislamiento de la gente, factor que ha caracterizado desde un principio su gestión. Las comunidades no encuentran eco a sus problemas, ni líder que los escuche. De allí el surgimiento de un extenso anecdotario sobre el Alcalde ausente. Todos saben que existe, pocos lo ven. Esto es explicable y debe llamar nuestra atención. Efectivamente, el Alcalde Parra no pertenece al Municipio, no estudió en ninguna de sus escuelas o liceos, no es una persona que haya hecho vida en Pueblo Nuevo, Moruy o Buena Vista. No tiene porqué sentirse identificado ni con su gente, ni con sus problemas, y en consecuencia así actúa. Pareciera como si el Municipio se le hubiera vuelto un grandísimo rollo de estambres entre las manos y no sabe que hacer con él. 

El hecho de que en dos años se hayan nombrado cuatro presidentas del Instituto de Cultura del Municipio Falcón, y que no existan planes ni políticas culturales coherentes, es evidencia palpable de que no se sabe gerenciar ni en esa área ni en ninguna otra. El estado del Complejo Cultural Josefa Camejo, como el de las calles de Pueblo Nuevo, son el mejor reflejo de lo que ha sido la mediocre actuación municipal. ¿Por qué si el Instituto de Cultura ha contado en estos dos años con mayor presupuesto que en las gestiones anteriores, ese Instituto no se hace sentir con planes culturales en nuestras comunidades?. ¿Qué pasó con la reactivación de las casas de cultura de los pueblos tan olvidadas en la cuarta república?. ¿Qué pasó con las macro exposiciones locales, regionales, nacionales y latinoamericanas de artesanía que alguna vez se anunciaron?. Planes y anuncios que llenan hojas de periódicos sin que se concreten en la realidad. 

¿Cuál es la perspectiva para el Municipio Falcón? ¿Que el pueblo pueda activar los mecanismos de un referendum, a lo cual la arrogancia quizás se oponga por dejar todavía más en evidencia el fracaso de una gestión?. Creo que en los partidos políticos que apoyan el proceso bolivariano existe gente realmente comprometida con los cambios y con  nuestras comunidades, de allí debería surgir un nuevo liderazgo para un Municipio que no se merece la negligencia de sus actuales gobernantes.    

